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Relatório final do estágio de Bacharelado
Relatório Final do Estágio Supervisionado, realizado em Piraúba no Centro de Atividade Física Meira e Santos
Resumo

O Estágio Curricular Supervisionado do Curso de Bacharelado em Educação Física significa uma oportunidade de vivenciar, na prática, algumas funções que são desempenhadas pelo profissional da área, agregando novos conhecimentos e experiências, além de proporcionar a aplicação e aperfeiçoamento das competências que foram adquiridas durante o curso de graduação. A duração do estágio foi de 300 horas, e foi realizado na cidade de Piraúba – MG, sendo supervisionado pelo profissional Omar Oliveira Meira, proprietário do Centro de Atividade Física Meira e Santos LTDA. Durante o estágio diversas questões foram discutidas e colocadas em prática para um melhor desempenho dos clientes e do estagiário, além de consultas a livros e também aos professores da Faculdade, para tirar dúvidas e buscar novos conhecimentos, visando um melhor trabalho e resultado para todos.
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Introdução
O estágio é uma experiencia de muita importância na vida de todo aluno que está prestes a iniciar uma carreira profissional. No estágio você vivencia experiências práticas de várias questões estudadas teoricamente durante a faculdade.

Meu objetivo foi conhecer as funções desempenhadas pelo Bacharel em Educação Física, construir e aprimorar conhecimentos, a partir da vivência prática.

Nesse relatório procuro detalhar tudo que foi vivenciado durante o estágio, relacionando os métodos da prática exercida, bem como os resultados obtidos nessa prática. 
No Centro de Atividade Física Meira e Santos, local da prática do estágio, tem uma área de trabalho muito boa para as práticas que são executadas no local, com equipamentos que respondem muito bem às necessidades de todos, alunos e profissionais. Encontra-se disponível uma grande variedade de aparelhos, em boas condições para o atendimento dos profissionais que ali trabalham. O Centro de Atividade Física Meira e Santos conta com dois profissionais da área e um estagiário. As atividades desenvolvidas no local são variadas, desde a musculação até circuitos e trabalhos com idosos.
Método

O Estágio Curricular Supervisionado foi realizado no Centro de Atividade Física Meira e Santos LTDA, que tem como proprietário o profissional de Educação Física - Omar Oliveira Meira. As atividades foram desenvolvidas de segunda a sexta feira, de 7:00h às 10:00h, e de 12:00 às 16:00h, sendo a carga horária semanal de 30 horas, no período de 19/03/2018 a 04/06/2018. Foi atendido um público com faixa etária variando desde crianças até a terceira idade. Foi minha responsabilidade, atender principalmente o público iniciante, sob a supervisão do profissional Omar Oliveira Meira.


Durante o estágio foram desenvolvidas atividades como; auxiliar o avaliador anotando e observando os procedimentos referentes aos processos de avaliação física e composição corporal; observar e auxiliar nas regulagens de aparelhos para cada aluno, buscando o seu melhor desempenho e conforto; com auxilio do supervisor e após as observações dos resultados obtidos, criar e/ou desenvolver planilhas de treinamento visando o objetivo de cada aluno com maior segurança.
Resultados
Durante o estágio, intervenções foram feitas por parte do supervisor e do estagiário, na prática dos exercícios, correções e orientações foram passadas a todos que necessitavam e também aos alunos mais avançados. 
Senti facilidade para me relacionar com as pessoas, por serem abertas às orientações e correções durante as suas atividades, auxiliando, assim, a execução do meu trabalho. Porém, em momentos em que havia maior quantidade de clientes, senti algumas dificuldades para atender a todos, mas com muita calma e ajuda do supervisor do estágio, conseguimos mesmo assim acolher, de uma forma satisfatória, a todos que praticavam as atividades estabelecidas.

Foram muitos pontos positivos e poucos negativos. Como positivo, posso enfatizar a minha percepção de que, sem o estágio supervisionado, ficaria difícil iniciar a minha carreira profissional, pois não teria noção do que iria encontrar à frente e, assim, pude me preparar para enfrentar as situações que serão impostas pelo mercado de trabalho. 

No primeiro setor do estágio- avaliação física, além da parte prática da avaliação em si, o diálogo entre o profissional e o aluno (cliente) foi de suma importância para que ele pudesse detalhar todas as suas limitações, objetivos etc. 
Na sala de musculação, no segundo setor, a regulagem de aparelhos, sua prática em si, foi bastante proveitosa, tendo em vista as necessidades de regulagem para cada indivíduo. 
Uma das partes mais importantes no aprendizado advindo do estágios se deu no terceiro setor -  montagem de planilhas de treinos, tendo como prioridade os objetivos de cada aluno, também me trouxe muito conhecimento e experiência, associados ao estudo e ao conhecimento obtidos na faculdade. 
Durante o quarto setor – auxílio na sala de musculação, novas experiências foram vivenciadas com os idosos que fizeram parte do aprendizado, tendo em vista suas dificuldades, principalmente na parte funcional. Uma observação importante é sobre o tratamento recebido por eles – sempre com tanto carinho, que faz com que trabalhemos com mais amor e dedicação.
Das horas estagiadas, 50 horas foram nos três primeiros setores e, no quarto setor foram 150 horas sendo, portanto, um total de 300 horas de estágio.
.
Considerações finais
Durante todo o estágio, alguns pequenos problemas foram surgindo, desde um aparelho quebrado até mesmo o excesso de pessoas, porém tudo foi resolvido da melhor forma possível. 
Em outras situações vividas, tais como elaboração de planilhas de treino e execução dos movimentos, os problemas encontrados foram sanados da melhor maneira, com a ajuda dos conhecimentos teóricos e de situações experimentadas nas práticas vivenciadas na faculdade.
Consultei livros para tirar dúvidas de alunos e que também eram minhas dúvidas, e continuei consultando para adquirir mais conhecimentos durante o processo de estágio e para estar sempre buscando melhorar, desde o atendimento até as montagens de planilhas de treinos.

Durante o estágio, na maioria das vezes, me vali dos conhecimentos adquiridos nas aulas da graduação, como métodos de musculação, montagem de planilhas, tratamento com idosos, trabalhos com TRX (em português: Exercício de Resistência de Corpo Inteiro).
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