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Relatório final do estágio de Bacharelado
Relatório Final de Estágio Supervisionado em bacharelado em Educação Física
Resumo 

O presente relatório tem por finalidade descrever as atividades desenvolvidas e as experiências adquiridas através do Estágio Supervisionado, realizado no Estúdio Gláucio Lisboa Preparação Física. As atividades executadas tiveram como objetivo a aplicação dos conhecimentos construídos ao longo do curso de Bacharel em Educação Física, além de aprimorar as habilidades de relação interpessoais entre aluno e professor no ambiente da academia. Também pretendeu-se avaliar como se dá o mercado de trabalho na área e apontar problemas e soluções na empresa em questão, e analisar possíveis limitações existentes no curso. Pode-se concluir que o Estágio Supervisionado é um ótima alternativa para a consolidação dos conhecimentos construídos em sala de aula através da prática, e até mesmo uma chance de saber, de fato, como o profissional da área trabalha, para que o discente, ao ingressar no mercado de trabalho já entenda e execute as funções a ele incumbidas, de forma eficiente. 
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Introdução

Sabe-se que a aliança entre teoria e prática é a melhor metodologia para consolidação de conhecimentos, o contato com o mercado de trabalho e a execução das funções  que exercerá após a conclusão do curso é de suma importância para que o futuro profissional consiga visualizar de forma exata como será seu trabalho. Segundo Rodrigues (2013) a realização da disciplina estágio supervisionado no processo formativo é de suma importância, pois através do contato com a rotina de trabalho do profissional de Educação Física, o discente consegue adquirir experiência prática, a partir da incorporação de saberes sucedidos da vivência no local de trabalho, que permite o enriquecimento no processo de formação acadêmica e no desempenho das futuras funções profissionais. 
O objetivo do relatório é reunir e sintetizar todas as atividades realizadas no período do Estágio Supervisionado, em um Estúdio de preparação física, em Ubá-MG e, através da análise dos acontecimentos, tentar interpretar e correlacionar os eventos com os conhecimentos construídos no curso de Bacharel em Educação Física. 

O espaço físico do Estúdio é bastante reduzido, porém a disposição dos aparelhos é muito organizada e os mesmos de ótima qualidade. As condições de trabalho são boas, pois o horário é bastante flexível, o ambiente é familiar e não há uma sobrecarga de alunos nos horários disponíveis para atendimento. O número de profissionais da área é apenas um (01), considerando que este estúdio não tem um número grande de alunos. As atividades desenvolvidas no local dizem respeito apenas a musculação, como: orientação a respeito dos exercícios que serão realizados, a forma de execução (postura), etc.
Método
Foi realizado um Estágio Supervisionado no Estúdio Gláucio Lisboa Preparação Física, com acompanhamento do profissional Gláucio Contin Lisboa, no período de 15/03/2018 a 29/05/2018. No total, foram executadas 300 horas de estagio, sendo as atividades realizadas, com suas respectivas cargas horárias: atividade 1 (treinamento) totalizou 120 horas; atividade 2 (técnicas para desempenhar um bom atendimento) 54 horas; atividade 3 (identificação de possíveis problemas e busca de solução) 48 horas; atividade 4 (buscar e avaliar informações de mercado de trabalho de Educação Física em academias) 36 horas; por fim, atividade 5 (apontar possíveis limitações do curso de Bacharelado em Educação Física) 42 horas. O público atendido no presente estagio foi de aproximadamente 30 pessoas, sendo eles adolescentes até idosos e de ambos os sexos

 Inicialmente foi realizado um treinamento para adaptação e aplicação da metodologia utilizada na academia, buscando, a partir da prática, maneiras eficientes de promover um bom atendimento e suporte na execução dos exercícios, procurando otimizar os resultados do aluno para que o mesmo se sintisse satisfeito. Dentre as metodologias utilizadas no atendimento pode-se citar a preferência musical, estímulos verbais, interações sociais com cunho de cultivar o bem estar e confiança do aluno, através do contínuo acompanhamento e supervisão na execução dos movimentos e na postura adotada. Posteriormente, foi feita a identificação de possíveis problemas na gestão e atendimento do estúdio; em um outro momento foram feitas analises e observações sobre o mercado de trabalho; e através dos conhecimentos obtidos, apontar limitações existentes no curso de Bacharelado em Educação Física. 
Resultados
No estagio supervisionado foram realizadas diversas intervenções, todas elas direcionadas ao atendimento, execução  correta dos exercícios e eficiência dos mesmos para cada situação, buscando o objetivo proposto para cada pessoa, respeitando sempre a individualidade biológica de cada um. Inicialmente, no processo de adaptação houve um pouco de dificuldade pois a forma como a metodologia do estabelecimento é aplicada é um pouco diferente das demais. Posteriormente, através da prática a dificuldade gradualmente foi sendo sanada, aumentando a eficiência na prescrição dos exercícios de acordo com cada pessoa e melhorando de forma geral o atendimento. Foram feitas exigências no horário de chegada ao estúdio e na prescrição e execução correta dos exercícios.  O estagio em si apresentou apenas pontos positivos, pois o conhecimento adquirido foi extremamente importante e valioso e as relações interpessoais estabelecidas foram respeitosas e profissionais.
Num segundo momento foi feita a identificação de possíveis problemas na gestão e atendimento do estúdio. Com relação ao atendimento, não tenho o que falar sobre falhas, pois eles fazem um belo trabalho, estão sempre atentos às necessidades do aluno, dão um ótimo suporte. Mas quanto aos problemas de gestão, posso mencionar a falta de espaço, tanto para a entrada de novos alunos quanto para situações que são corriqueiras, por exemplo, a presença ao mesmo tempo de um número de alunos que excede a quantidade máxima que o espaço disponível consegue suportar, no sentido de que compromete o atendimento ao aluno. Posteriormente foram feitas análises e observações sobre o mercado de trabalho, quando pude constatar que na cidade de Ubá há muitas academias e muitos profissionais devido à oferta do curso de Bacharel em Educação Física na cidade, então a oferta e a procura são muito grandes. Por fim, foi feita uma análise do curso de Bacharelado em Educação física com a finalidade de apontar possíveis limitações presentes no mesmo. 

Considerações finais
A transferência dos conhecimentos adquiridos no curso aconteceu de forma hábil e natural, tornando a prática dos exercícios pelos alunos mais segura, correta e eficiente.
Como no estúdio a forma com que as atividades são desenvolvidas difere das demais academias, durante boa parte do estágio foi necessário recorrer ao professor responsável.
A experiencia foi de suma importância pois tive a oportunidade de aplicar os conhecimentos adquiridos no curso, tornar prático o que era teórico, além de conhecer melhor o mercado de trabalho e aprender mais sobre gestão do estabelecimento em questão.
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